
اسرائیل خیلی زودتر از آن که با تصویب قانونی تحت عنوان »قانون الجزیره« 

رسانه‌ها را بدون حکم دادگاه تعطیل کند، روند حذف رسانه‌ها را با شلیک 

به سر شیرین ابوعاقله، خبرنگار زن الجزیره در اردیبهشت‌ماه سال 1401 

آغاز کرده بود. این رژیم روند بایکوت خبری را با کشتن بیش از 250 

خبرنگار در جریان جنگ غزه تداوم بخشید. دیروز )سه‌شنبه( کنست رژیم 

صهیونیستی با رأی مثبت 50 عضو کنست در مقابل 41 رأی منفی »قانون 

الجزیره« را تصویب کرد تا مقابله با هرگونه فعالیت رسانه‌ای خلاف میل 

اسرائیل، رسمیت پیدا کند. رژیمی که تا پیش از 7 اکتبر رسانه‌های غربی 

آن را »تنها دموکراسی خاورمیانه« می‌خواندند، اکنون هر مانعی را که مانع 

 به همین 
ً
نسل‌کشی بی سر و صدایش می‌شود، از سر راه برمی‌دارد. دقیقا

دلیل در روز تصویب قانون ضد آزادی‌بیان، قانون دیگری نیز برای صدور 

مجوز اعدام اسرای فلسطینی در کنست تصویب شد؛ قانونی که البته عنوان 

یبنده »مجازات اعدام برای تروریسم« دارد. پس از تصویب این قانون  فر

بن گویر، وزیر امنیت رژیم صهیونیستی هم به مناسبت مشروعیت بخشی 

به اعدام اسرا در محل کنست، شیرینی توزیع کرد. صهیونیست‌ها با این 

قانون در به راه انداختن ماشین کشتار در غزه، آزادی عمل دارند. آن‌ها 

جنبش حماس را یک گروه تروریستی معرفی می‌کنند و با همین استدلال 

نیز مردم غزه را به اتهام ارتباط با حماس بمباران می‌کردند. واضح است که 

قانون جدید چیزی جز یک ابزار حقوقی برای مشروعیت‌بخشی به اعدام 

اسرای فلسطینی نخواهد بود. البته اگر اسرای فلسطینی قبل از اعدام، با 

 تصاویری از بدن 
ً
دزدیده شدن اعضای بدنشان جان نسپرده باشند. اخیرا

اسرای فلسطینی توسط الجزیره ارائه شد که پروفسور غسان ابوسته، رئیس 

دانشگاه گلاسکوی اسکاتلند دزدیده شدن اعضای بدن را با توجه به نوع 

زخم‌های روی بدن اسرا تأیید کرد. 

   تقابل علنی 2 ساله با الجزیره 
در جنگ غزه، شبکه الجزیره به اصلی‌ترین صدای نزدیک به واقعیت در جنگ 

تبدیل شد. این شبکه اخبار جنایات رژیم را به سرعت مخابره می‌کرد و این خشم 

صهیونیست‌ها و حامیانش را به دنبال داشت. بر همین اساس در سوم آبان سال 

۱۴۰۲، وزیر ارتباطات رژیم صهیونیستی از آمادگی کامل برای مسدودسازی 

پخش شبکه الجزیره از طریق شرکت‌های کابلی، تعطیلی دفاتر آن، توقیف 

وسایل پخش و لغو مجوز‌های فعالیت رسانه‌ای این شبکه در سرزمین‌های 

اشغالی فلسطین خبر داد. او تأکید کرد که اجرای این طرح نیازمند تأیید وزیر 

دفاع و سپس تصویب در شورای امنیتی کابینه است. اندکی پس از این اظهارات، 

دفتر وزیر دفاع بیانیه‌ای صادر کرد و حمایت قاطع خود را از محدودیت فوری 

فعالیت‌های این شبکه اعلام نمود. 

یک روز پس از آن، در چهارم آبان، ارتش رژیم صهیونیستی در جریان بمباران‌های 

 خانه خانواده وائل الدحدوح، خبرنگار الجزیره را هدف قرار 
ً
گسترده غزه، عمدا

داد و 12نفر از نزدیکان او را شهید کرد. هفت‌ماه بعد، در سیزدهم اردیبهشت 

۱۴۰۳ مصادف با روز جهانی آزادی مطبوعات، کابینه رژیم صهیونیستی 

به اتفاق آرا با تعطیلی فعالیت‌های الجزیره در اراضی اشغالی موافقت کرد. 

بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی در پیامی تصویری این تصمیم 

را تأیید کرد و رسانه‌های رژیم گزارش دادند که وسایل شبکه ضبط و اعتبارنامه 

خبرنگاران باطل خواهد شد. 

در نهایت در اول مهر ۱۴۰۳ مقامات نظامی رژیم صهیونیستی با صدور 

حکمی فعالیت الجزیره را برای چهل و پنج روز ممنوع اعلام کردند. نیرو‌های 

اشغالگر با انفجار در ورودی، به دفتر این شبکه در رام‌الله هجوم بردند، اسناد و 

تجهیزات را مصادره نمودند و پخش برنامه‌ها را قطع کردند. این هجوم چهارماه 

پس از مسدودسازی دفتر الجزیره در قدس اشغالی رخ داد. این برخورد‌های به 

اصطلاح موقت که به‌طور غیر رسمی دائمی شده بود روز سه‌شنبه رسمیت یافت. 

   مجوز فشار به شرکت‌های رسانه‌ای صادر شد

با طرح جدید که در کنست تصویب شد، قانون موسوم به »قانون الجزیره« که 

پیش‌تر به صورت موقت اجرا می‌شد به قانونی دائمی تبدیل خواهد شد. این 

اقدام به دلیل پایان یافتن مدت اعتبار دستور موقت پیشین صورت گرفته است. 

مطابق این قانون وزیر ارتباطات رژیم صهیونیستی می‌تواند دستور تعطیلی 

شبکه‌ها یا وبگاه‌های خارجی فعال در داخل اراضی اشغالی یا مسدودسازی 

آن‌ها در فضای دیجیتال را بدون آن‌که نیازی به تصمیم قضایی یا تأیید دادگاه باشد 

صادر کند. در یادداشت تفسیری همراه با طرح، آمده است که این اصلاح قانونی 

به‌منظور حفظ اختیارات و ابزار‌های لازم برای مقابله با رسانه‌های خارجی انجام 

می‌شود؛ رسانه‌هایی که به گفته تدوین‌کنندگان طرح، محتوای آن‌ها می‌تواند 

»به‌طور مستقیم به امنیت رژیم صهیونیستی آسیب برساند.« در این یادداشت 

تأکید شده که اعتبار این قانون ارتباطی با جنگ‌های جاری یا اعلام وضعیت 

اضطراری در داخل اراضی اشغالی نخواهد داشت؛ بنابراین حتی در صورت 

توقف جنگ نیز رژیم صهیونیستی با این قانون مجوز برخورد با رسانه‌ها را برای 

خود صادر کرده است. 

این طرح همچنین به مقامات اسرائیلی اجازه می‌دهد تا به شرکت‌های بین‌المللی 

رسانه‌ای از جمله یوتیوب فشار بیاورند تا محتوای تولید شده توسط رسانه‌های 

هدف را مسدود یا حذف کنند. این ماده دستگاه سانسور آنلاین اسرائیل را بیشتر 

گسترش می‌دهد. تحقیقات هفته گذشته توسط مؤسسه اینترسپت نشان داد که 

یوتیوب پس از فشار اسرائیل بیش از 700 ویدئو را حذف و حساب‌های سه 

سازمان حقوق بشری فلسطینی یعنی الحق، مرکز حقوق بشر المیزان و مرکز 

حقوق بشر فلسطین را حذف کرده است. این تحقیقات، نفوذ اسرائیل بر غول‌های 

رسانه‌های اجتماعی را بیشتر آشکار کرد. نفوذی که البته مخارج چندصد میلیون 

دلاری روی دست نتانیاهو گذاشته است. 

 وب‌سایت »Drop Site News« گزارش داده است که شرکت گوگل 
ً
اخیرا

قراردادی به ارزش ۴۵ میلیون دلار با دفتر بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم 

صهیونیستی امضا کرده است. این قرارداد شش‌ماهه با هدف اجرای کارزار‌های 

تبلیغاتی در پلتفرم‌های گوگل و یوتیوب منعقد شده تا وجود قحطی در غزه را انکار 

کرده و جنگ اسرائیل علیه فلسطینیان را توجیه کند. طبق گزارش این وبسایت 

علاوه بر یوتیوب، دولت رژیم صهیونیستی میلیون‌ها دلار دیگر نیز در پلتفرم‌هایی 

مانند X )توییتر سابق(، Outbrain و Threads هزینه کرده تا محتوای تبلیغاتی 

علیه اقدامات ضد اسرائیلی سازمان ملل منتشر کند. 

علاوه بر این نتانیاهو با پرداخت ارقام مالی سنگین بلاگر‌های شبکه‌های اجتماعی 

را نیز برای سفیدشویی نسل‌کشی در غزه به کار گرفته است. در همین راستا 

نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی در دیدار با بلاگر‌های شبکه‌های اجتماعی که 

در حاشیه سفرش به نیویورک برای شرکت در اجلاس سازمان ملل انجام شده 

بود شبکه‌های اجتماعی را »مهم‌ترین میدان نبرد اسرائیل« توصیف کرده بود. 

ش‌ها جز این توقعی نیست
ُ

   از خبرنگارک
حملات اسرائیل به خبرنگاران از زمان آغاز نسل‌کشی غزه به طرز چشمگیری 

افزایش یافته است. دفتر رسانه‌ای دولت غزه در ۲۹ اکتبر اعلام کرد که از آغاز 

جنگ غزه تاکنون حداقل ۲۵۶ روزنامه‌نگار توسط نیرو‌های اسرائیلی کشته 

شده‌اند. البته یک تحقیق توسط شبکه الجزیره این رقم را ۲۷۸ روزنامه‌نگار و 

کارمند رسانه‌ای از جمله ۱۰ نفر از کارکنان خود الجزیره اعلام کرد. اسرائیل 

 خبرنگاران را به دلیل پوشش گسترده جنایات جنگی 
ً
طی چند سال اخیر عمدا

اسرائیل و سیاست‌های اشغالگرانه‌اش هدف قرار داده و هرگونه اعتراضی به این 

جنایات را نیز با تندی پاسخ می‌دهد. در سپتامبر ۲۰۲۴ حین حمله نیرو‌های 

اسرائیلی به دفتر الجزیره در رام‌الله تصاویر زنده نشان داد که سربازان اسرائیلی 

در حال پاره کردن پوستر شیرین ابوعاقله، خبرنگار شهید شده این رسانه بودند. 

رسانه‌هایی که روزگاری برای سر ابومحمد الجولانی، رئیس فعلی دولت 

گهی می‌زدند، امروز رقابت سختی برای سفیدشویی تصویر  یه آ سور

یه پیوند خورده  یشه این رقابت به تحولات سور یستی او دارند. ر ترور

یرالشام« به رهبری جولانی که سال‌ها  یستی »تحر است. گروهک ترور

یکا و اتحادیه اروپا بود، پس از سقوط  یستی آمر در فهرست گروه‌های ترور

دولت بشار اسد، به قدرت رسید و به یکباره به تحت‌الحمایگی کامل غرب 

یکا اعلام کرد در حال بررسی حذف  درآمد. بلافاصله وزارت خارجه آمر

یسم است. پس از آن جایزه 10 میلیون دلاری  نام جولانی از فهرست ترور

سر جولانی لغو شد و پروژه بازسازی چهره گروهک تحریرالشام در دستور 

کار رسانه‌های غربی قرار گرفت. این رسانه‌ها از جمله بی‌بی‌سی، فاکس‌نیوز 

پی و جهت‌دهی  و حتی الجزیره انگلیسی، با انجام مصاحبه‌های پی‌در

خبری، شروع به سفیدنمایی چهره جولانی و نمایش او به‌عنوان یک 

مقام اتوکشیده، میانه‌رو و دموکرات کردند. در این مدت، جولانی حتی 

توانست در عربستان سعودی با دونالد ترامپ دیداری کوتاه داشته باشد. 

یکا و دیدار  ین اقدام و هم‌زمان با اولین حضور جولانی در آمر در تازه‌تر

با ترامپ، شبکه راست‌گرای فاکس‌نیوز به‌‎عنوان حامی رسانه‌ای اصلی 

ترامپ با وی گفت‌وگو کرده و همان خط سفیدشویانه را پیش برده است. 

   بازگشت مجرم به صحنۀ جرم

جولانی هفدهم آبان‌ماه وارد آمریکا شد و بلافاصله پس از آن، اسعد شیبانی، 

وزیر خارجه دولت جولانی ویدئویی منتشر کرد که نشان می‌داد جولانی در 

یک زمین بسکتبال به همراه برد کوپر، فرمانده سنتکام و کوین لامبرت، فرمانده 

ائتلاف بین‌المللی ضدداعش، در حال بازی بسکتبال است؛ همان کسانی که 

روزی موقعیت جولانی را دنبال می‌کردند تا با توجه به قرارگیری اسمش در لیست 

تروریسم جهانی، در فرصتی مناسب شیشه عمرش را بشکنند. حالا جولانی 

اینجاست؛ در قلب آمریکا و در فاصله بسیار نزدیک با برج‌های دوقلویی که 

24 سال قبل توسط القاعده، گروهک تروریستی که جولانی عضوش بوده به 

طرز وحشتناکی هدف گرفته شد و حافظه معاصر آمریکایی‌ها را دوپاره کرد. 

آمریکا انتقام 11 سپتامبر را از مردم افغانستان و عراق گرفت؛ جنایتی که تبعاتش 

همچنان کشور‌های خاورمیانه را آزار می‌دهد. بااین‌حال دونالد ترامپ، یکی از 

عوامل اصلی آن حادثه را روبه‌روی خود در کاخ سفید می‌نشاند و درباره‌اش 

می‌گوید: »او یک رهبر بسیار قوی است. از منطقه‌ای بسیار سخت آمده و مردی 

سخت‌کوش است. من او را دوست داشتم و با او کنار می‌آیم.« ازاین‌گذشته 

طرز پذیرش او در کاخ سفید هم جالب است. او خلاف پروتکل معمول 

استقبال رئیس‌جمهور آمریکا از مقامات کشور‌های مختلف در کاخ سفید، از 

در پشتی به اتاق بیضی ترامپ وارد شده و بدون پرچم سوریه و حتی نشست 

خبری مشترک با ترامپ کاخ سفید را ترک کرده است. ماهیت رفتار آمریکا با 

عناصرش همین است؛ تحقیر و درعین‌حال تجهیز و به قدرت رساندن آن‌ها 

برای کسب انواع منافع راهبردی. 

   جولان‌نیوز

 طولانی جولانی به آمریکا، فاکس‌نیوز فرصتی برای گفت‌وگو 
ً
طی سفر نسبتا

با او پیدا کرد. مجری این شبکه به حملات 11 سپتامبر اشاره کرد و پرسید: »آیا 

شما از اینکه القاعده آن حملات را انجام داد که سه‌هزار آمریکایی را کشت، 

ابراز پشیمانی می‌کنید؟« جولانی هم که مشخص بود از قبل پاسخ به این 

سؤال را آماده کرده، گفت در آن زمان ۱۹ سال داشته و بدون آنکه حضورش 

 به جوان بودنش اشاره کرده و به این وسیله ادعا دارد 
ً
در القاعده را رد کند صرفا

 روشن است که فاکس‌نیوز این 
ً
نقشی در تصمیم‌گیری نداشته است. تقریبا

سؤال را پرسیده تا جولانی بتواند با جوابی از پیش تعیین‌شده فرصتی برای تطهیر 

خود در اذهان مردم آمریکا پیدا کند. او در ادامه در پاسخ به این سؤال که آیا 

ترامپ درباره گذشته‌اش و ارتباط جولانی با تروریسم القاعده صحبت کرده، 

از پاسخ طفره رفت و گفت: »این موضوع به گذشته مربوط است!« کلایتون 

موریس، روزنامه‌نگار و مجری سابق فاکس‌نیوز طی پستی در شبکه اجتماعی 

ایکس نوشت جنگ علیه »تروریسم« همیشه یک »کلاهبرداری« بوده. او با 

اشاره به حضور جولانی در دفتر ترامپ اشاره کرد و نوشت: »این هم مدرک!«

   با ما باش، تروریست باش

تحلیلگران بین‌المللی از جمله مارکو وینچنزو تأکید دارند ادعای میانه‌روی این 

 یک نمایش سیاسی است و شواهد میدانی هیچ تغییری در رفتار آن 
ً
گروه صرفا

نشان نمی‌دهد. در همین فضا، مقامات غربی چون آنتونی بلینکن، وزیر خارجه 

پیشین و اورزولا فن‌درلاین، رئیس کمیسیون اروپا نیز از »اظهارات مثبت« و 

»اقدامات امیدبخش« جولانی سخن گفته‌اند و همان خط سفیدشویی را پی 

 تابع 
ً
گرفته‌اند. تجربه سوریه بار دیگر نشان داد معیار‌های حقوق بشری غرب کاملا

منافع سیاسی است؛ هرجا منافع اقتضا کند، می‌توان از یک فرمانده القاعده‌ای 

چهره‌ای دموکرات و مدافع آزادی ساخت. اکنون رقابتی آشکار میان قدرت‌های 

غربی برای تطهیر و به‌رسمیت‌شناختن تروریست‌هایی در جریان است که 

روزگاری از زیر پرچم داعش برخاسته‌اند و امروز در سایه حمایت آمریکا، اروپا، 

ترکیه و برخی دولت‌های عربی در پی تثبیت قدرت خود در دمشق‌ هستند. این 

روند، نه بازسازی سوریه، بلکه بازآرایی تروریسم در پوشش دموکراسی است. 

   همکاری بی‌بی‌سی و الجزیره در سانسور اطلاعاتی

این عملیات رسانه‌ای با همکاری شبکه‌های دیگری نیز مثل بی‌بی‌سی و الجزیره 

انگلیسی شدت گرفت. در روایت این شبکه‌ها، جولانی نه آن تروریستی که تا 

همین چند ماه پیش در فهرست سیاه سازمان ملل بوده، بلکه مدیری است که 

»چهارمیلیون نفر را در ادلب اداره می‌کند« و در حال یادگیری »اصول حکمرانی 

مدرن« است. مصاحبه‌های تنظیم‌شده‌ای که در آن ظاهر می‌شود و از دموکراسی 

 در راستای سیاست ری‌برندینگ طراحی 
ً
و اداره مدنی سخن می‌گوید، دقیقا

شده‌اند؛ همان الگویی که پیش‌تر در تطهیر طالبان نیز به کار رفت. 

   تولد تروریسم قانونی

در ادامه روند تطهیر چهره ابومحمد الجولانی، رسانه‌های غربی این بار او 

را در قالب یک »چهره فرهنگی و سیاسی« به تصویر می‌کشند. تنها چندماه 

پس از قدرت‌گیری جولانی در سوریه، تلویزیون سلطنتی انگلستان با وی 

مصاحبه‌ای ترتیب داد. در این مصاحبه، جولانی با تلاشی از پیش تعیین‌شده 

سعی کرد فاصله‌ای مصنوعی میان خود و طالبان ایجاد کند و گفت: »سوریه 

با افغانستان که یک کشور قبیله‌ای است فرق دارد و حکومت سوریه با تاریخ 

و فرهنگ این کشور همساز خواهد بود.« جولانی در ادامه، در پاسخ به سؤال 

خبرنگار درباره آموزش زنان و مصرف مشروبات الکلی گفت: »ما ۸ سال در 

ادلب دانشگاه داشتیم« اما بلافاصله نشان داد نمی‌تواند از پس پوشش »دموکرات 

محافظه‌کار« که برایش دوخته‌اند برآید و گفت: »چیز‌هایی هست که حق ندارم 

درباره‌شان حرف بزنم، چون مسائل حقوقی هستند.« اما درحالی‌که جولانی 

در برابر دوربین‌های بی‌بی‌سی از تفاوت سوریه با افغانستان سخن می‌گفت، 

مقامات اروپایی نیز هماهنگ با این سناریو مشغول آماده‌سازی افکار عمومی 

برای پذیرش حاکمیت جدید در دمشق بودند. اورزولا فون‌درلاین، رئیس 

کمیسیون اروپا در سخنانی گفت که »سوریه قدیم« محو شده؛ اما »سوریه 

 اعلام کرد اروپا در »تولد سوریه جدید« 
ً
جدید« هنوز متولد نشده... او صراحتا

ایفای نقش خواهد کرد. 

به‌موازات آن، گی‌یر پدرسن، فرستاده ویژه سازمان ملل به سوریه نیز از »امید 

به تحقق سوریه جدید مبتنی بر قانون اساسی و انتخابات آزاد« گفت و روند 

مشروعیت‌بخشی تدریجی به حکومتی که بر پایه حذف مخالفان، سرکوب 

اقلیت‌ها و بده‌و‌بستان‌های اطلاعاتی با غرب بنا شده است، وارد فاز جدید شد. 

 تصویب »قانون الجزیره« توسط کنست اثبات کرد
 غزه سنگ محک خوبی برای ادعای آزادی‌بیان در غرب و اسرائیل بوده است

قانون بقای خفقان
 ری‌برندینگ جولانی توسط رسانه‌های غربی ادامه دارد

لولو چطور هلو شد؟

پزشکیان و قالیباف در جلسۀ مجلس از بنزین، کالابرگ، برنامۀ توسعه و... گفتند

مرز وفاق  و گفت‌وگوی انتقادی
ادامه از صفحه یک

قالیباف در بخشی از سخنان خود به موضوع معیشت مردم ورود کرد 
و با اشاره به اینکه معیشت مردم سه محور اصلی »سامت، مسکن و 
کالا‌های اساسی« را در برمی‌گیرد، از اینکه دولت، به‌جای اجرای کالابرگ 
هوشمند که قدرت خرید را حفظ می‌کند، همان سیاست قدیمی را 
تکرار می‌کند، انتقاد کرد: »اظهارات سخنگوی دولت برای اجرای 
»سیاست قدیمی سبد کالای ۵۰۰ و ۳۵۰ هزارتومانی همان مسیر غلط 
گذشته« است. ما ماه‌ها تاش کردیم کالابرگ هوشمند را جایگزین این 

روش کنیم تا قدرت خرید مردم در برابر تورم حفظ شود.« 

   تورم و پروژه‌های حیاتی

، »تورم« بود. رئیس‌جمهور عامل  موضوع دیگر موردتوجه رئیس‌جمهور
تورم را »دولت و مجلس« خواند، چون با کسری، بودجه را می‌نویسند 
و توقعاتی ایجاد می‌کنند. در چنین وضعیتی وقتی پول وجود ندارد، 
، معطوف  گرانی حاصل می‌شود. احتمالاً بخشی از منظور رئیس‌جمهور
به پروژه‌های عمرانی و زیرساختی است که قالیباف در پاسخ پیگیری 
جدی پیشران‌های اصلی توسعه در ماده 48 اشاره کرد و گفت: »در میان 
این پیشران‌ها، دو محور از همه مهم‌ترند. یکی کریدور‌های جنوب - شرق 
یایی ایران به اقیانوس هند و توسعه سواحل  و غرب کشور و دوم اتصال در

مکران و عمان.« او خواستار شد که قوانین دائمی تقویت‌کننده برنامه، 
مانند قانون تأمین مالی نظام سرمایه‌گذاری مورد توجه قرار گیرد تا پروژه‌های 

بزرگ کشور به نتیجه برسند. 

   چالش انرژی

ی‌ها نیز یکی دیگر از محور‌های سخنان پزشکیان بود. او با  ناتراز
اشاره به صرفه‌جویی روزانه 10 درصدی، حاصل آن را »حفظ 900 هزار 
« خواند و پرسید: »آیا این میزان، بخشی از مشکلات  بشکه نفت و گاز
ما را حل نمی‌کند؟« او گفت در دولت بیش از هزار و ۸۰۰ مگاوات 

پنل خورشیدی نصب شده و تا پایان امسال بالای ۷ هزار یا ۸ هزار 
مگاوات متصل خواهد شد. قالیباف در این حوزه، خواستار شد که 
کنده )مثل نصب پنل‌ها(، اصلاح ساختار  دولت به‌جای اقدامات پرا
ی را به‌صورت کلان پیش ببرد. او گفت بار‌ها گفته تا »اصلاح در  انرژ
ی اتفاق نیفتد، هیچ اصاح اقتصادی‌ای در کشور معنا  حوزه انرژ
ندارد.« البته قالیباف اضافه کرد این به معنای »افزایش قیمت بنزین« 
نیست و »راه‌حل‌های دیگری هم وجود دارد«. او این راه‌ها را »توسعه 
کنون در بورس  ی که ا ی و گواهی‌های صرفه‌جویی انرژ بازار بهینه‌ساز

ی در حال اجراست« خواند.  انرژ

دست‌کاری سخنان ترامپ  در یک مستند بی‌بی‌سی جنجال آفرید 

بی‌بی‌سی در کوزه افتاد!
ادامه از صفحه یک

 اما او در اردیبهشت‌ماهی که گذشت، در پاسخ به پرسشی در مورد 
یکن سابق تیم ملی فوتبال انگلیس  ، باز چرایی کنارگذاشتن گری لینکر
یدئو در حمایت از مردم غزه  که بعد از 26 سال به دلیل انتشار یک و
کنار رفت؛ گفته بود: »اعتبار بی‌بی‌سی به همه ما بستگی دارد و وقتی 
یم. به نظرم باید مجری‌ها  کسی اشتباه می‌کند هزینه‌اش را ما می‌پرداز
کاملاً الگوی ارزش‌های بی‌بی‌سی باشند و از سیاست ما در شبکه‌های 
، رئیس‌جمهور آمریکا که بهانه‌ای  ی کنند.« از سویی دیگر اجتماعی پیرو
ینی تازه‌ای پیدا کرده، همچنان اصرار دارد ماجرا داغ  برای جنجال‌آفر
بماند. ترامپ در آخرین اقدام وکلایش را مأمور کرده ماجرا را پیگیری 
ی فرانسه وکلای ترامپ تا جمعه  قضایی کنند و بر اساس اعلام خبرگزار

ی‌شده را به طور  به این رسانه انگلیسی مهلت دادند مستند دست‌کار
کامل پس بگیرد، عذرخواهی کند و »به طور مناسب« آسیب واردشده 
ی را جبران کند. جبران مناسبی که وکلای ترامپ از  به رئیس‌جمهور
ی است. بی‌بی‌سی که از سال  آن یاد کرده‌اند، غرامت یک‌میلیارددلار
1929 به مهم‌ترین ابزار سیاست خارجی انگلیس تبدیل شده، در یکی 
ی رادیو  از چالشی‌ترین دوران خود به سر می‌برد. برای ایرانیان، همکار
گرانی که دولت مصدق را برانداختند، همچنان  بی‌بی‌سی با کودتا
مهم‌ترین نقطه سیاه این رسانه به شمار می‌رود. شبکه چهار رادیو 
گوست ۲۰۰۵ برنامه‌ای از سری برنامه‌های موسوم به  بی‌بی‌سی ۲۲ آ
کیومنت/ سند« با عنوان »یک کودتای خیلی بریتانیایی« پخش کرد.  »دا
کنون ساعت  در این برنامه اعلام شد گوینده بی‌بی‌سی با اعلام جمله »ا

کنون ساعت ۱۲  دقیقاً ۱۲ نیمه‌شب است« به جای جمله همیشگی »ا
نیمه شب است« پیامی رمزی به محمدرضا شاه و همراهانش برای 
اطمینان بخشیدن به آنان و نشان دادن آمادگی لندن برای عملیات 
کودتا داد؛ اما این اتفاق تنها اقدام این رسانه علیه ایران نیست. اساساً 
ی در  ی نفوذ تبلیغاتی آلمان ناز رادیو فارسی بی‌بی‌سی برای خنثی‌ساز
میان مقامات و مردم ایران تأسیس شد. علاوه بر این، تطهیر اشغالگران 
انگلیسی در برهه اخراج رضاشاه از ایران و همچنین کوشش برای توسعه 
یج بهاییت در ایران با هدف تثبیت آن به‌جای دین رسمی کشور از  و ترو
نخستین خیانت‌های بی‌بی‌سی در ایران به شمار می‌آید؛ خیانتی که با 
ی بحرین از کشور شکل عریان‌تری  حمایت از اعراب منطقه در جداساز
گرفت تا جایی که چهارسال مانده به انقلاب اسلامی، دفتر بی‌بی‌سی در 

تهران تعطیل شد. در جریان انقلاب بی‌بی‌سی سعی کرد حرکت مردم 
یکرد‌های چپ‌گرایانه نشان دهد و در نهایت وقتی  را کور و برآمده از رو
ی و تردیدزایی  با موج توفنده انقلاب روبه‌رو شد، سعی کرد با ابهام‌ساز
گر بی‌طرف نشان دهد. همچنان که در عاشورای سال  خود را یک تماشا
57 که رفراندوم سه‌میلیونی در تهران به نفع رهبری امام خمینی)ره( بود، 
گزارش بی‌بی‌سی القا کرد همچنان حرکت مردم سمت‌وسو و رهبری و 
سازماندهی ندارد. بی‌بی‌سی در همه سال‌های پس از انقلاب اسلامی 
ی  گون، نقش دانای کل را به خود بگیرد و طور یداد‌های گونا کوشیده در رو
یخ را می‌داند؛ اما حالا بعد از  روایت کند که گویی او سرنوشت همه تار
همه این سال‌ها و با همه تحرکاتی که این رسانه در ایران و کشور‌های 

مختلف جهان داشته، در کوزه افتاده است. 
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